2025年11月20日 星期四 值班主任: 谭宜怡 陈海边 责编、版式: 黄国海 梁方豪

持有期基金成清盘主力

流动性风险不可不防

本报综合消息 今年以来,公募基金产品 (不包含资产管理计划)清盘数量已接近 200 只。值得注意的是,定期开放及持有期类基金成为清盘主力,占清盘基金总数高达四成以上,涉及 FOF、"固收+"基金、纯债基金以及主动权益基金等多种类型。并且,三季度持有期基金份额总数也出现了缩水的迹象,主动权益类、纯债类持有期基金份额缩水更加明显。

持有期基金的设计初衷主要是希望通过限制赎回,减少投资者追涨杀跌带来的摩擦成本。业内机构认为,由于市面上大部分的偏股型持有期基金密集发行于此前的市场相对高点阶段,持有期基金的投资者不仅牺牲了流动性,也没有换来"相对好"的收益,投资体验也不可能很好。因此,投资持有期基金不仅需要明确流动性风险,还要综合评估基金管理人能力以及市场环境等多种因素。

持有期基金密集清盘

Wind数据显示,截至11月 18日,今年以来已有近200只公 募基金清盘,相比去年同期数量 有形下降

随着近年来国内指数投资迅速发展,主动权益基金的生存空间持续受到挤压,这种趋势在清盘的基金产品中有明显的体现。在今年以来清盘的近200只基金中,主动权益基金(包括偏股混合型、灵活配置型、普通股票型、平衡混合型基金)合计数量超过70只,占比接近四成。

其中,量化基金以及新能

源、先进制造、医药、消费等昔日 热门行业主题基金密集现身。 例如,今年清盘的南方碳中和、 华宝专精特新、华宝高端装备、 鹏扬消费行业、申万菱信碳中和 智选、申万菱信专精特新主题、 安信新能源主题、富安达先进制 造、富荣医药健康、万家新能源 主题、宝盈新能源产业、金鹰品 质消费等一批行业主题基金,均 为2022年成立的发起式产品,由 于三年后基金资产净值低于2亿 元,触发基金合同终止情形。

值得注意的是,定期开放及持有期类基金成为清盘队伍的主力军,占今年以来清盘基金总数的四成以上。其中,清盘的30余只FOF产品均为定开或持有期类产品;遭遇清盘的固收类产品(包括纯债基金以及"固收+"基金)不乏从30天、60天、90天,到5个月、6个月、一年,甚至18个月、两年、30个月等多种期限的定开或持有期产品。

三季度持有期基金份额缩水

除了已清盘的产品之外,四季度以来,多只定开以及持有期类基金陆续拉响警报。



清盘风险。 今年三季度,持有期基金份额已经开始缩水。Wind数据显示,设有最短持有期的公募产品三季度基金份额总数减少近800

金规模持续低于5000万元,面临

其中,偏股混合型持有期基金份额减少超600亿份,易方达品质动能三年持有减少超50亿份,富国兴远优选12个月持有、汇添富数字经济引领发展三年持有、摩根远见两年持有期、景顺长城成长龙头一年持有、兴业兴睿两年持有等三季度均减少15亿份以上。另外,纯债型基金、被动指数型债券基金合计减少超500亿份,汇添富稳鼎120天滚动持有减少超40亿份,国泰海通稳健悦享90天持有也减少30亿份以上。

同时,三季度仅有"固收+"、

FOF等类别的持有期基金份额保持增长,例如二级债基睿远稳益增强30天持有增长超130亿份,混合型FOF富国盈和臻选3个月持有增长超80亿份,广发智荟多元配置六个月持有、中欧盈选稳健6个月持有两只FOF产品均增长超40亿份,一级债基中欧稳鑫180天持有、汇添富稳惠6个月持有、易方达安泽180天持有均新增超35亿份。

"牺牲流动性"应慎重考虑

相比开放式基金,持有期基金在买人持有一段时间之后才能赎回,相当于牺牲了部分流动性,通过减少频繁申赎、尽量长期持有来获取更好的收益。

是星(中国)基金研究中心认为,设计持有期基金的初衷主要是希望通过赎回的限制,帮投资者"管住手",减少追涨杀跌带贴近基金的实际收益。但由于市面上大部分的偏股型持有期基金密集发行于此前的市场相对高点阶段,在此期间,持有期基金的投资者不仅牺牲了流动性,也没有换来至少"相对好"的收

益,即便投资者自己的摩擦成本再小,投资体验也不可能会好。

(图片来源于网络)

因此,晨星(中国)基金研究中心提示,投资持有期基金需要明确:一方面是流动性的问题,在持有期的设置下,基金申购可以随时发生,但却无法随时赎回,导致只限制"杀跌"、不限制追涨,赎回受限一定程度上增加了投资者的流动性风险,如果投资者希望有一定的操作灵活度,那么开放式基金可能是更好选择。

另一方面,尽管持有期基金从设计机制上保证投资者降低交易频率,减少交易摩擦对实际投资者收益的影响,但晨星(中国)基金研究中心提示,持有期基金并不能保证最终的投资收益仍然受市场资境、基金策略、基金经理投资市场的投资收益仍然受市场资需。是大学估包括投研团队经验、投资流程、历史业绩、费率在内的基本面情况。同时,公募机构需要发挥机构投资者的专业性,在产品发行端不要"追涨杀跌",控制好顺势扩张规模的冲动。

心笑可识中49 **(王鹤静**)

成长型标的成公募机构 四季度以来调研重点

本报综合消息 今年四季度以来,公募 机构进一步加强调研,其中科创板、创业板 成长型标的成为调研重点。

Wind资讯数据显示,截至11月18日,四季度以来公募机构共计开展调研11166次,较三季度同期增长47.78%。由此可见,四季度以来,公募机构调研热度明显上升。

对此,深圳市前海排排网基金销售有限责任公司公募产品经理朱润康分析称:"10月份上市公司三季报密集披露,为公募机构验证企业业绩、筛选超预期个股提供了直接依据。作为布局明年投资的关键窗口期,公募机构需要通过高频调研储备优质标的、优化持仓结构。同时,在当前市场行情下,前期估值压力有所释放,结构性机会进一步显现,加上市场风格切换,公募机构为更精准地把握机会,显著加大了调研力度。"

在四季度以来的调研中,头部公募机构与中小公募机构同步发力、各展所长,均保持高频调研节奏,当前已有40家公募机构四季度以来调研次数达100次及以上,合力推高了市场调研活跃度。

其中,创金合信基金调研次数多达427次,"领跑"一众公募机构。从Wind行业分类来看,其调研标的主要集中于工业机械、电子元件、医疗保健设备等行业,金石资源、欧科亿、华锐精密是其关注度较高的个股。平安基金、华夏基金分别以256次、231次的调研次数紧随其后。平安基金调研标的主要集中于工业机械、电子元件、集成电路等行业,对博盈特焊、凯格精机等个股关注度更高。华夏基金调研标的则更多分布在工业机械、医疗保健设备、集成电路等行业。

整体来看,科创板与创业板个股成为公募机构调研的焦点,公募机构对这两大板块相关标的的调研频次位居全市场前列。

朱润康认为,在监管部门各项政策的 引导和推动下,科创板与创业板市场包容 性持续提升,成为支撑科技创新、助力产业升级的重要阵地。今年前三季度,科创 板与创业板上市公司整体业绩显著改善,成长韧性凸显。在AI(人工智能)、新能源等前沿需求的拉动下,科创板与创业板个股已成为机构资金配置高成长资产的核心选择。

这也与业内人士的投资观点相契合。 在近期市场震荡调整、AI主题投资分化等 背景下,业界看好成长资产的配置价值。

长城基金高级宏观策略研究员汪立认为,中长期来看,一系列改革有力提振了中国市场的可投资性,引入中长期资本和构建稳市机制,也极大提升了中国市场应对风险和波动的能力。投资思路上,新兴科技是主线。

"现在政策对于科技创新的支持,有望在未来两三年转化成公司实际业绩,这让科技股的上涨更有持续性。其中,机器人板块无疑是AI+消费最好的场景之一。"前海开源基金首席经济学家、基金经理杨德龙如是说。 (证券日报)

茂名工行金融服务让"全运记忆"更有温度

十五运会正在大湾区热烈进行。赛场内,运动员奋力拼搏。赛场外,工行服务也在悄然传递温暖。

近日,茂名市民张女士通过 线上抢购到十五运会门票后,一 直希望兑换实体票收藏。"线上 票方便,但实体票可以留作纪 念。"带着这份期待,张女士走进 了工商银行茂名茂南支行营业 室。刚踏入网点,网点工作人员 主动迎上前,得知张女士要兑换纪念票,迅速引导至官方门票代售服务专窗,细致讲解兑换流程、核对相关信息,高效完成纸质门票兑换。

看着票面上的赛事专属图案,张女士满心欢喜,与网点工作人员分享起心仪的赛事项目。网点人员结合张女士兴趣爱好,推荐了工行十五运会主题信用卡,介绍了卡面赛事标识及

吉祥物精美设计、观赛门票及赛事周边消费优惠等专属权益,瞬间打动了热爱体育的张女士。在网点人员指引下,张女士现场顺利完成申请,一站式体验让她连连称赞"暖心又省心"。

作为第十五届全国运动会的银行合作伙伴,中国工商银行依托集团跨境金融服务优势及粤港澳大湾区机构合力,推出专属金融服务方案,为本届盛会提

供高效、便捷、安全的金融保障,传递"活力工行"的服务温度。 工商银行茂名分行积极响应"活力工行全运同心"。这同行"的 理念,将金融服务与赛事保障深度融合,在营业网点增添十五运主题布置,开设"全运服务绿色通道",设立"工行全运驿站"和全运金融服务区,提供主题信用卡、借记卡、数字藏品、贵金属等相关产品服务,开展"激情全运会 消费享优惠""跟着全运去旅行——百城万店工银商户惠生活"等主题促销活动,用专业、贴心的服务为赛事添彩。(杨敏燕)



中国工商银行



中华人民共和国第十五届运动会合作伙伴

